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DN-WN.055.3.2025.MN
Warszawa, 27 października 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 12703

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP pana Pawła Jabłońskiego 
w sprawie spadku nakładów na naukę.

Szanowny Panie Pośle,

Uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego podkreślał znaczenie stabilnego i sukcesywnie 
zwiększanego finansowania nauki jako warunku niezbędnego do prowadzenia 
długofalowych i ambitnych projektów badawczych oraz do ciągłego podnoszenia jakości 
polskiej nauki. Pomimo wyzwań, przed którymi stoi obecnie państwo, w tym konieczności 
priorytetowego traktowania wydatków na obronność, należy pamiętać, że nauka również 
stanowi istotny element szeroko rozumianej polityki bezpieczeństwa państwa.

W związku z pojawiającymi się w przestrzeni medialnej informacjami dotyczącymi 
finansowania Narodowego Centrum Nauki (NCN), należy stanowczo podkreślić, że nie 
doszło do zamrożenia żadnych środków dla NCN. Wskazywana kwota 400 mln złotych 
odnosi się do postulatu środowiska naukowego, dotyczącego zwiększenia budżetu tej 
agencji w przyszłym roku. Postulat ten jest popierany przez Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego. Należy w tym kontekście zaznaczyć , że to właśnie MNISW zdaniem samego NCN 
odegrało kluczową rolę w doprowadzeniu do jednoznacznej interpretacji Ministerstwa 
Finansów w sprawie przekazanych obligacji skarbowych o wartości nominalnej 500 mln zł. 

W projekcie ustawy budżetowej na rok 2026 zaplanowano również wzrost budżetu NCN o 
blisko 2,5%, a Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego podejmuje dalsze działania 
mające na celu zabezpieczenie dodatkowych środków zarówno na etapie prac 
parlamentarnych nad ustawą budżetową, jak i ewentualnej jej nowelizacji w trakcie roku 
budżetowego. Poniżej przedstawiam odpowiedzi na postawione w interpelacji pytania.

Ad 1.: Z jakiego powodu rząd postanowił tak drastycznie ograniczyć finansowanie polskiej 
nauki?

Nie jest prawdą, że drastycznie ograniczono finansowanie polskiej nauki. W projekcie ustawy 
budżetowej na 2026 rok przekazanym do Sejmu RP, łączna wysokość środków publicznych 
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przewidzianych na szkolnictwo wyższe i naukę wynosi 44.377.830 tys. zł, co w relacji do 
analogicznej kwoty ujętej w ustawie budżetowej na 2025 r. (42.792.724 tys. zł) oznacza 
wzrost o 1.585.106 tys. zł, tj. nominalnie o 3,7%.

Z tej kwoty: blisko 80% - 35.493.587 tys. zł zaplanowano w części 28 - Szkolnictwo wyższe 
i nauka (z tego: ze środków budżetu państwa – 33.739.335 tys. zł i budżetu środków 
europejskich – 1.754.252 tys. zł). W odniesieniu do roku poprzedniego (34.047.287 tys. zł) 
oznacza to wzrost o 1.446.300 tys. zł, tj. nominalnie o 4,2%. Pozostałe 20% - 8.884.243 tys. zł 
zaplanowano w budżetach innych ministrów, w tym na szkolnictwo wyższe i naukę 
7.801.782 tys. zł oraz na działalność badawczo-rozwojową 1.082.461 tys. zł.

Ad. 2: Czy rozmowy Pana Ministra w Ministerstwie Finansów przyniosły jakiś efekt? Jeżeli 
tak – jaki?

Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego zabiegał u Ministra Finansów i Gospodarki o wyższe 
środki na naukę i szkolnictwo wyższe niż te, które zostały wstępnie przyznane pismem 
limitowym. W wyniku prowadzonych negocjacji Ministerstwu udało się do tej pory uzyskać 
dodatkowe 120 mln zł, które zostały dodane do pierwotnie planowanego budżetu części 
28 „Szkolnictwo wyższe i nauka”. 

z wyrazami szacunku,

Z upoważnienia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Karolina Zioło-Pużuk
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości: 
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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